Examen de Matematicas 2° de Bachillerato
Marzo 2003

Problema 1 (4 puntos) Se consideran las conicas C; y Ca, cuyas ecuaciones
cartesianas son:

Ch : 922 + 16y = 144; Cy : 922 — 16y% = 144

1. (2 puntos) Identificar C; y Cy.Especificar, para cada una de ellas, sus
elementos caracteristicos: vértices, focos, excentricidad y asintotas (si
existen).

2. (2 puntos) Hallar una ecuacién cartesiana de la pardbola de eje hori-
zontal, abierta hacia la derecha y que pasa por tres de los vértices de
la cénica C;.

Solucion:

LGy 922 4+ 16y° = M4 = (Zo + g =1 = 5% + % = 1. Es
decir, se trata de una elipse centrada en el origen con semieje mayor
a = 4 y semieje menor b = 3.
Por la igualdad fundamental tenemos que b 4+ ¢* = a> = ¢ =
Va2 — b2 =16 — 9 = V7.
Su excentricidad serd: e = ¢
Podemos concluir:

Focos: F'(—/7,0) F(\/7,0)
Vértices: (—4,0) (0,3) (0,—3) (4,0)

Excentricidad: e = —7
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Asintotas: Una ehpse no tiene asintotas.
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Cy: 927 — 16y = 144 = 55 — s =1 = % — % = 1 Bs

decir, se trata de una hipérbola donde a = 4, y b = 3, y se encuentra

centrada en el origen.
Para calcular los focos a2 + 02 =c? = ¢c=+/16+9=5

Para calcular la excentricidad: e = £ = 2
Las pendientes de las asintotas serian: m = 2 4 y m/ =

’—‘%\QJ
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Teniendo en cuenta que estas asintotas pasan por el punto (0,0) la;
rectas buscadas serian:

Podemos concluir:



Focos: (=5,0) (5,0)
Vértices: (—4,0) (4,0)

Excentricidad: e = %

Asintotas:

83
y—4 v Y= 1

2. La ecuacion general de una parabola con vértice en el eje de abcisas
y simétrica respecto a este eje es x = ay® + by + ¢, habra que calcu-
lar estos coeficientes con la ayuda de los tres puntos que nos ofrece el

problema.
Como pasa por el vértice (—4,0), (0, 3), (0, —3) por sustitucién tendre-
mos un sistema de tres ecuaciones con tres incognitas:

—4 = c A A
0: 9a+ 3b+ C :>C:—47a:§yb:0$x:§y2_4
0= 9a— 3b+ ¢

Problema 2 (3 puntos)

1. (1 punto) Calcula el drea de un tridngulo de vértices A(1,1,2), B(1,0,—1)
y C(1,-3,2).

2. (1 punto) Calcula la ecuacién de una recta que pasa por el punto de
interseccion del plano 7 : z+y—2+6 = 0 con la recta s : 3= y—2=

z+ 1y es paralela a la recta

3z + y —4=0
dr —3y+2—-1=0

Solucion:
1.

AB = (0,—1,-3); AC = (0,—4,0)

- =

i J k
[ABx AC|=|| 0 -1 =3 ||=(-12,0,0)| =12
0 —4 0

1 12

2. Calculamos la interseccion de 7 y la recta s:

=3t
z=—-14+1



La recta pedida pasard por este punto y tendra como vector director

Tk
w =310 %x(4,-31)=| 3 1 0]|=(,-3-13)
4 -3 1
La recta pedida es
49 x+1 z+4+4
€T = =
-3 13

Problema 3 (3 puntos)

1. Hallar la ecuacién de una circunferencia que tiene centro C'(1,4) y es
tangente a la recta s : 3x +4y —4 =0

2. Determinar el centro, el radio y la ecuacién de la circunferencia que
pasa por los puntos (0,0), (0,2) y (2,4).

Solucion:
1.
13-1+4-4—4]
r=d(C,s) = =3
(C5) V3% + 42

Luego la ecuacién buscada es (x — 1)? 4 (y — 4)? =9

2. La ecuacién general de una circunferencia es 22 + 4% +max+ny+p = 0,
y sustituyendo los puntos dados en la ecuacién tenemos:

p=0 m=—2a= -6 a=3
2n+p+4=0 = n=-2b=-2 =1 b=1
2m+4n+p+20=0 p=a’+b>—-r2=0 r =+/10

En conclusién, el centro es C(3,1), el radio r = v/10 y la ecuacién de
la circunferencia pedida serd (z — 3)% + (y — 1)2 = 10.



